Laboratorni cviéeni z biologie

Antropometrie

Antropometrie je jedna ze zakladnich vyzkumnych metod antropologie, tedy védy o €Elovéku, jeho vyvoji
v Gase, kultufe, atd. Antropometrie je systém méreni a pozorovani lidského téla a jeho ¢asti. Podkladem pro
méfeni je soustava antropometrickych bodd na hlavé, trupu a koncetinach. Jejich poloha byla stanovena
mezinarodni dohodou. Jsou to vétSinou mista, kde je kostra prekryta pouze kuzi, nikoli svaly ¢i tukem (viz
obr. 1). V praxi se antropometrické vySetfeni uplatiuje napf. v |ékarstvi, textilnim a odévnim pramyslu, ve
strojirenstvi, kriminalistice atd.

Obr. 1. Antropometrické body na hlavé: v — vertex, g — glabella, n — nasion, gn — gnathion, sn — subnasale,
eu — euryon, op - opisthokranion

1. Méreni télesné vysky
Pomiucky: méfici pas ¢i krejcovsky metr, pravouhly trojuhelnik.
Postup: Méfici pas pfipevnime ke sténé tak, aby se jeho spodni konec dotykal podlahy. Méfeny bosy zak
se postavi k méfidlu, stény se dotyka patami, hyzdémi a lopatkami. Postoj by mél byt nenuceny, vzpiimeny,
ne prehnané vypjaty. Pfi méfeni pfitiskneme pravouhly trojuhelnik jeho odvésnou k méficimu pasu a shora
sjizdime k hlavé méfeného zéka, az se druha odvésna trojuhelniku dotkne temene hlavy. Télesnou vysku
odecéteme na stupnici méficiho pasu u hrotu pravého thlu trojihelniku.
Zavér: Télesnou vysku v centimetrech zapiSeme do pracovniho listu. Méfeni télesné vysky bychom méli
provadét dopoledne, hodnoty naméfené v odpolednich hodinach byvaji vlivem dnavy a tlaku na
meziobratlové ploténky ponékud nizsi.

2. Meéreni rozpéti pazi
Pomucky: méfici pas ¢i krejcovsky metr.
Postup: Méfici pas pfipevnime vodorovné na sténu tak, aby jeho zacatek byl v rohu mistnosti. Méfeny zak
se postavi zady ke sténé a rozpazi, jak nejvice mlze, stény se dotyka lopatkami a hibety rukou. Prostfednik
jedné ruky se dotyka rohu stény, na niz je nulovy konec méfidla. Konec prostfedniku druhé ruky ukazuje na
méfidle zjiStovany rozmér.
Zaveér: Rozpéti pazi se ma pfiblizné rovnat vySce téla. Tento znak ukazuje vztah délky koncetin k vySce
téla. V dospélosti saha prostfednicek svéSenych napjatych pazi asi do poloviny stehen.



3. Zjist'ovani télesné hmotnosti
Pomucky: vaha.

Postup: Dbame na spravné pouziti vahy. Osoby, které vazime, jsou bosé a obleceny jen v nejnutnéjSim
obleceni. PFi vazeni na bézné vaze zalezi na umisténi tézisté, proto je lepsi, kdyz vazena osoba stoji zady
ke stupnici, a hmotnost odec¢ita druha osoba.

Zavér: Télesnou hmotnost ovliviiuje hmotnost kostry, svalstva a tuku, dale vyziva a télesna aktivita.
Ramcové pro dospélé plati Broclv vzorec idedalni télesné hmotnosti, podle kterého ma ¢lovék vazit tolik,
kolik centimetrd méa nad jeden metr télesné vysky, pfi€emz mozny rozptyl je £ 5-10 %.

4. Méreni obvodu hlavy
Pomucky: krejéovsky metr.
Postup: Méfidlo prilozime zakovi na dolni ¢ast €ela na antropometricky bod zvany glabella, ktery lezi nad
kofenem nosu mezi obo¢im(obr. 1). Méfime ve vodorovné roviné.
Zavér: Obvod hlavy se zvétSuje nejvice v prvnich letech Zivota ditéte. U novorozenct méfi primérné 34
cm. Ve 14 letech 54 cm. Po ¢trnactém roce pfibyva jiz velmi malo. Chlapci maji obvod hlavy vétsi nez divky.
Z naméfenych hodnot obvodu hlavy jednotlivel vypocitame primérny obvod hlavy vSech hochu a divek.

5. Meéreni obvodu hrudniku
Pomucky: méfici pas ¢i krejcovsky metr.
Postup: Méfidlo pfiloZime na zada tésné pod lopatky, vpfedu probiha u chlapct nad prsnimi bradavkami, u
divek pres stfed hrudni kosti. Maximalni obvod hrudniku zjiStujeme pfi maximalnim vdechu. Z&k se
zhluboka nadechne, zadrzi dech a v tomto okamziku odec¢itame maximalni (inspiracni) obvod hrudniku. Pak
jesté zméfime obvod hrudniku pfi maximalnim vydechu. Méfeny zak s nejvétSim Usilim provede vydech a
na okamzik zadrzi dech. Odecitdme tedy minimalni (expiraéni) obvod hrudniku. Rozdil mezi maximalnim a
minimalnim obvodem se nazyva respiracni amplituda. Vypocitame ji z namérenych hodnot.
Zaveér: Zvétsovani hrudniku pfi vdechu umoznuji dychaci svaly. Obvod hrudniku je tim vétsi, ¢im zdatné;jsi
tyto svaly jsou. Respiracni amplituda zavisi na pruznosti hrudniku a na praci dechového svalstva. Primérné
hodnoty respiraéni amplitudy u chlapct vysokych 160 -180 cm jsou 6-9 cm. U stejné vysokych divek se
hodnota pohybuje kolem 5 cm.

6. Vypocet Body Mass Indexu (BMI)
Postup: Vypocet je velice jednoduchy. Télesnou hmotnost v kilogramech podélime druhou mocninou vySky
v metrech, tedy dle vzorce BMI = télesna hmotnost (kg) / vy$ka (m)%
Kategorie jsou pak dle vysledku tyto: a) 18,5 az 24,9 — normalni vaha b) 25 az 29,9 — mirna nadvaha
c) 30 az 34,9 — obezita |. stupné d) 35 az 39,9 — obezita Il. stupné e) vice nez 40 — tézka obezita
Zavér: Queteletlliv index télesné hmoty neboli Body Mass Index slouzi jako jednoduchy a snadno
vypocitatelny ukazatel miry obezity jedince. Neni pfFili§ pfesny ani smérodatny, ale je-li vas index vyS$si nez
25 a nejste aktivni sportovci, méli byste se svou kondici néco malo délat. Hladina BMI 30 pak odpovida asi
120% zadouci hladiny.
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